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Klasa II B

HISTORIA

[bookmark: _GoBack]Temat: Władysław Łokietek i zjednoczenie Polski.

1) Wpisz notatkę do zeszytu:
Władcą, który doprowadził do zjednoczenia większości ziem polskich był Władysław książę łęczycki i kujawski. Z powodu niedużego wzrostu był nazywany Łokietkiem. Władca ten to przykład uporu i niezłomności. Ponad 20 lat walczył z wrogami o zjednoczenie Polski. Po śmierci Przemysława II Wielkopolanie ofiarowali Łokietkowi tron. Jednakże król czeski Wacław II zajął przemocą Wielkopolskę i kazał koronować się na króla Polski. Prawie cała Polska znalazła się wówczas pod panowaniem Czechów. Łokietek musiał uciekać za granicę. Udał się do Rzymu gdzie starał się o poparcie papieża. Potem wyjechał na Węgry, gdzie zabiegał o pomoc króla. Po kilku latach Łokietek powrócił do Polski z węgierskimi posiłkami. Naród polski stanął po jego stronie, chcąc wyzwolić się z czeskiego panowania. Po długotrwałych walkach, Łokietek opanował Małopolskę. Niedługo potem zmarł czeski król Wacław II, a wkrótce po nim jego syn i następca Wacław III. Panując w Małopolsce, Łokietek wyprawił się na Pomorze i osadził polskie załogi w Gdańsku i innych miastach. Jednak gdy tylko opuścił Pomorze, opanowali je zbrojnie Brandenburczycy (Niemcy), a następnie zajęli je zdradziecko Krzyżacy. W Gdańsku w okrutny sposób wymordowali polskich mieszkańców. Z panowania Łokietka nie byli zadowoleni niemieccy mieszczanie w Krakowie. Wzniecili przeciw  Łokietkowi bunt. Łokietek zbrojnie stłumił bunt i ukarał jego przywódców. Po uspokojeniu Małopolski, Łokietek wyprawił się do Wielkopolski i przyłączył ją do swego państwa. Nie zostały połączone z Polską: Śląsk, Pomorze i Mazowsze. Władysław Łokietek koronował się na króla Polski w Krakowie w roku 1320. Przeciwko zjednoczonej Polsce sprzymierzyli się  Czesi i Krzyżacy. Ich wojska równocześnie wtargnęły do Polski. Czechów zatrzymały polskie zamki na granicy lecz Krzyżacy złupili i spustoszyli Wielkopolskę. Nie udało się Krzyżakom zdobyć Poznania. Gdy powracali z wyprawy w 1331roku Łokietek zadał im klęskę w bitwie pod Płowcami. 

2) Odpowiedz na pytania:
Króla Władysława nazywano Łokciem lub Łokietkiem z powodu niskiego wzrostu. Dlaczego nie nazwano go Władysławem Małym, albo Malutkim? Co znaczyło słowo Łokietek? Dlaczego historycy o Łokietku mówią „wielki mały człowiek”?
3) Odpowiedzi wpisz do zeszytu.
